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Ata da Quadragésima Sétima (47ª) Sessão Ordiná-

ria, da Legislatura 2025/2028, segunda Sessão Le-

gislativa (2026), ocorrida no dia 04 de março de 

2026. 

Aos quatro dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e seis, às dezesseis horas, 

no Plenário Papa João Paulo II da Câmara Municipal de Viana, reuniram-se os senho-

res Vereadores em Sessão Ordinária. Mesa Diretora composta por: Vereador Joilson 

Broedel (Presidente), Vereador Ademir Pereira (Vice-Presidente) e Vereador Wesley 

Pires (Primeiro Secretário). Em abertura dos trabalhos, o Presidente solicitou ao Pri-

meiro Secretário que verificasse a presença dos vereadores no painel eletrônico. Cons-

tatou-se a presença dos Edis: O Vereador Wantuil Schultz (PODE), O Vereador Pa-

checo (PT), O Vereador Waldeir Gonçalves (PODE), O Vereador Dr. Erik da Fisiotera-

pia (PSB), A Vereadora Sueli Pancier (PSB), O Vereador Joilson Broedel (PODE), O 

Vereador Hélio da Autoescola (PL), O Vereador Wesley Pires (PL), O Vereador Lucas 

Casagrande (PL), O Vereador Flávio Volponi (PP), O Vereador Diego da Farmácia 

(PSB), O Vereador Ademir Pereira (PP) e O Vereador Josué Enfermeiro (PP). Assim, o 

Primeiro Secretário verificou a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores em Ple-

nário. Havendo quórum regimental, após leitura de trecho bíblico e execução do Hino 

Nacional e do Hino Municipal de Viana, foi dada por aberta a presente Sessão Ordi-

nária. Ato contínuo, passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE, ocasião em que foi 

deliberada e APROVADA a Ata da Quadragésima Quinta (45ª) Sessão Ordinária, 

por 12 (doze) votos a zero. Incontinenti, foi deliberada e APROVADA a Ata da Qua-

dragésima Sexta (46ª) Sessão Ordinária, por 12 (doze) votos a zero. Então, o Primeiro 

Secretário, atendendo à solicitação do Presidente, efetuou a leitura dos expedientes, 

de que constaram os seguintes: Projetos de Lei Ordinária: Projeto de Lei nº 09/2026, 

de autoria do Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB), que dispõe sobre a criação 

e manutenção de praças e parques públicos multissensoriais no âmbito do Município 

de Viana. Indicações: Indicações de autoria do Vereador Antônio Francisco Pacheco 

(PT): Substituição de poste e retirada de colmeia de abelhas no Bairro Canaã; instala-

ção de tampa de bueiro no Bairro Marcílio de Noronha II. Indicações de autoria do 

Vereador Diego Grijó Gava (PSB): Roçagem, limpeza e manutenção de estrada no 

Bairro Cabral; limpeza, retirada de resíduos sólidos, vegetação e desassoreamento de 

córrego no Bairro Bom Pastor; limpeza de via, capina e roçagem na zona rural; roça-

gem, limpeza e manutenção de estrada no Bairro Formate. Indicações de autoria do 
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Vereador Érick Capdeville Heiderich (PSB): Instalação de área de estacionamento no 

Bairro Primavera; instalação de extravasores de águas pluviais e recapeamento asfál-

tico no Bairro Ipanema. Indicações de autoria do Vereador Flávio Volponi (PP): Re-

tirada de placa de colégio, verificação de estacionamento de ônibus e revitalização de 

faixa de pedestres no Bairro Marcílio de Noronha; pintura e revitalização de faixa de 

pedestres e regularização de paradas de ônibus no Bairro Industrial. Indicações de 

autoria do Vereador Hélio Souza Santos (PL): Instalação de redutor de velocidade no 

Bairro Bom Pastor. Indicações de autoria do Vereador Josué Ribeiro (PP): Reforma 

de muro de EMEF, manutenção de caixa coletora de lixo e contenção de muro no Bairro 

Primavera. Indicações de autoria do Vereador Lucas Casagrande (PL): Limpeza, ro-

çagem e tapagem de buracos no Bairro Primavera; tapagem de buracos, capina, roça-

gem e reparo de via no Bairro Canaã; limpeza e roçagem no Bairro Areinha; tapagem 

de buracos e reparo asfáltico no Bairro Industrial; nivelamento de bueiro e tapagem de 

buracos no Bairro Arlindo Villaschi; instalação de caixa coletora de lixo, tapagem de 

buracos, recapeamento asfáltico e retirada de lombada no Bairro Marcílio de Noronha; 

recapeamento asfáltico, capina, roçagem e limpeza de via no Bairro Nova Bethânia; 

troca de lâmpadas queimadas no Bairro Vila Bethânia. Indicações de autoria da Vere-

adora Sueli Pancier (PSB): Redução de quebra-molas, tapagem de buracos, capina, 

limpeza, instalação de caixa coletora de lixo e reforma e recuperação de estrutura de 

ponte no Bairro Vila Bethânia; instalação e adequação de iluminação pública no Bairro 

Areinha. Indicações de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL): Reposição de 

tampa de bueiro no Bairro Caxias do Sul; tapagem de buracos no Bairro Arlindo Vil-

laschi. DESPACHO: 1. O Presidente encaminhou o Projeto de Lei Ordinária nº 

09/2026, de autoria do Vereador Dr. Érick da Fisioterapia (PSB), à Procuradoria para 

os fins do art. 127, §2º, do Regimento Interno, em cumprimento ao disposto no art. 129, 

§§1º e 2º. 2. O Presidente determinou a distribuição da proposição legislativa às co-

missões temáticas competentes para emissão de parecer, nos termos do art. 140, §2º, 

do Regimento Interno. 3. Havendo manifestação pela inconstitucionalidade ou ilega-

lidade da proposição citada no item 1, pela Procuradoria, o Presidente determinou o 

seu retorno para análise pelo Gabinete da Presidência, conforme art. 127, §3º, do Regi-

mento Interno. 4. Após a emissão de parecer pela Comissão de Justiça e Redação, o 

Presidente estabeleceu que a proposição seja encaminhada, se couber e de forma su-

cessiva, às demais comissões temáticas competentes, observadas as formalidades pre-

vistas no art. 61, incisos IV e V, do Regimento Interno. 5. O Presidente determinou a 
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inclusão na pauta, nos termos do art. 122, §3º, II, do Regimento Interno, do seguinte 

voto de pesar, dispensada a leitura em Plenário, uma vez que o texto se encontra in-

tegralmente disponível no Processo Legislativo Eletrônico da Câmara Municipal de 

Viana: • Voto de Pesar nº 01/2026, de autoria do Vereador Wesley Pereira Pires (PL), 

em razão do falecimento de Sara Victalino Gueiros Dodd, ocorrido em 28 de fevereiro 

de 2026. 6. O Presidente determinou que os demais expedientes, notadamente as In-

dicações, sejam encaminhados à Assistência Legislativa para as providências pertinen-

tes. 7. Por fim, O Presidente determinou que as respostas da Prefeitura relativas às 

indicações dos vereadores sejam notificadas aos respectivos gabinetes parlamentares, 

por meio do sistema eletrônico. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Pequeno Expe-

diente, e passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE, ocasião em que os Senhores Ve-

readores puderam se pronunciar, conforme inscrições e tempo determinado. O Presi-

dente da Câmara, Vereador Joilson Broedel (PODE), franqueou a palavra ao 

Vice-Presidente da Câmara Municipal de Cariacica, Vereador Renato Machado 

(PSD), visitante, pelo prazo regimental de cinco minutos. O Vereador Renato Machado 

cumprimentou os presentes, dirigindo saudação especial ao Vereador Hélio da Auto 

Escola (PL), e elogiou a beleza da sede da Câmara Municipal de Viana. Parabenizou o 

Presidente Joilson e os vereadores pela condução dos trabalhos legislativos. Em se-

guida, apresentou breve apanhado de sua atuação como representante do município 

de Cariacica e destacou o desenvolvimento observado em Viana, elogiando o avanço 

administrativo e o comprometimento dos parlamentares locais. Ato contínuo, fizeram 

o uso da palavra: - O Vereador Hélio da Auto Escola (PL) iniciou sua fala agradecendo 

e retribuindo os elogios ao Vereador Renato Machado (PSD), Vice-Presidente da Câ-

mara Municipal de Cariacica, e agradeceu pela oportunidade de dialogar com o Legis-

lativo daquele município. O parlamentar relatou a reunião realizada com a ECOVIAS, 

da qual participou ao lado dos Vereadores Wesley Pires (PL) e Dr. Erik da Fisioterapia 

(PSB), apresentando um apanhado das lutas e audiências públicas que vêm sendo con-

duzidas para garantir a instalação da passarela na BR-262, no Bairro Universal. Desta-

cou a atuação estratégica do Prefeito Wanderson Borghardt Bueno (PODE), que con-

seguiu articular entendimento entre a concessionária, a Polícia Rodoviária Federal 

(PRF) e a comunidade local, resultando na abertura de um novo estudo técnico para 

reposicionamento da passarela em local mais adequado. Hélio agradeceu ao Vereador 

Wesley Pires (PL) pela convocação da EDP Escelsa para prestar esclarecimentos à Câ-

mara Municipal, diante das dificuldades enfrentadas pela população com a prestação 
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dos serviços de energia elétrica. Encerrando, parabenizou todas as mulheres pelo Dia 

Internacional da Mulher, destacando a realização da Cavalgada das Mulheres, evento 

equestre programado para a data. - O Vereador Pacheco (PT) parabenizou a página 

de notícias Somos Viana e seus idealizadores, destacando a relevância das informações 

divulgadas em tempo real sobre trânsito, clima, eventos e acontecimentos do municí-

pio. Afirmou que a página conquistou a confiança dos vianenses pela credibilidade e 

utilidade do conteúdo. O parlamentar lamentou os homicídios ocorridos em Viana, 

recentemente noticiados pela página, ressaltando que tais informações auxiliam na 

formulação de políticas públicas voltadas ao enfrentamento da violência. Pacheco des-

tacou as ações de Rodrigo Rocha, presidente do SindiBancários, pela articulação da 

convenção coletiva de trabalho que determinou o fechamento de supermercados e co-

mércios aos domingos. Afirmou, com satisfação, que a medida proporcionará aos tra-

balhadores maior convivência familiar e momentos de lazer. O vereador observou que 

o comércio de Marcílio de Noronha e da Grande Bethânia tem crescido significativa-

mente e que, com a mudança, o domingo tende a se tornar o melhor dia para o comér-

cio local. Defendeu que as medidas adotadas pelo governo são acertadas, pois o fecha-

mento das grandes redes aos domingos abrirá espaço para comerciantes familiares e 

empreendedores locais. Pacheco saudou ainda a construção de uma lombada em as-

sentamento rural, atendendo a demandas da comunidade, e destacou a abertura da 

Cozinha Comunitária no bairro Industrial, organizada pelo Governo do Estado do Es-

pírito Santo, classificando-a como importante ação social. - O Vereador Josué Enfer-

meiro (PP) iniciou sua fala destacando um pedido pessoal de sua mãe, Sr.ª Ivone, para 

que utilizasse o mandato com foco em ajudar pessoas. Com base nisso, pediu aos co-

legas que direcionem suas atenções a projetos de relevância social, afirmando respeitar 

homenagens e atos políticos voltados a grupos específicos, mas defendendo que a pri-

oridade deve ser transformar a vida da população, considerando o mandato uma opor-

tunidade de ouro. O parlamentar criticou a situação do esgoto a céu aberto no Bairro 

Primavera, afirmando que a Cesan perdeu completamente o respeito da população, 

por faturar milhões e não entregar o mínimo esperado em serviços essenciais. Encer-

rando, franqueou o restante de seu tempo ao Vereador Lucas Casagrande (PL) para 

apresentação de vídeo. - O Vereador Lucas Casagrande (PL), inicialmente utilizando 

o tempo cedido pelo Vereador Josué Enfermeiro (PP), apresentou vídeos que registra-

vam violência contra a mulher e casamentos infantis em sociedades que adotam legis-

lação baseada na sharia, utilizando o material para tecer críticas políticas ao sistema 
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jurídico e social desses países. Exibiu também vídeo de um imã relatando ter sido ex-

tremista no passado e afirmando que, à época, temia conservadores ocidentais por seu 

apreço a tradições e valores, mas considerava que a esquerda ocidental, por não ob-

servar princípios e valores, seria mais suscetível à influência de fundamentalistas, ra-

zão pela qual estes apoiariam setores da esquerda mesmo discordando de suas pautas 

políticas. Iniciando seu tempo regimental, Lucas respondeu a críticas de alguns via-

nenses por ter comentado o conflito envolvendo Estados Unidos, Israel e Irã, por se 

posicionar contra a sharia e por suas manifestações críticas ao Governo Federal. O ve-

reador afirmou que políticos brasileiros chegaram a manifestar apoio ao Aiatolá Ali 

Khamenei, morto em bombardeio militar naquela semana, e criticou a ausência de con-

denação, por parte da esquerda brasileira, às mortes de 30 mil manifestantes iranianos, 

contrastando com a nota oficial do Governo Federal lamentando a morte do líder ira-

niano. O parlamentar relembrou a brutalidade dos ataques do Hamas a Israel em 7 de 

outubro de 2023 e, ao retomar os protestos no Irã, denunciou relatos de violência se-

xual contra mulheres manifestantes, utilizada como etapa prévia à execução pelo Es-

tado iraniano. Citando novamente o imã apresentado no vídeo, criticou setores da es-

querda por defenderem regimes que praticam atos que eles próprios não tolerariam. 

Mudando parcialmente o foco, Lucas comentou sobre o urânio enriquecido utilizado 

pelo Irã, afirmando que teria origem no Brasil. Citou a atracação de navios da Marinha 

Iraniana em território brasileiro e afirmou que o Governo Federal autorizou o trânsito 

e a permanência dessas embarcações, contrariando recomendação dos Estados Uni-

dos. Mencionou ainda que amostras de urânio enriquecido teriam desaparecido de 

paióis brasileiros, alertando que o apoio dado ao Irã pelo Governo Federal poderá ge-

rar repercussões internacionais que afetariam o país e, por consequência, os próprios 

vianenses. O Vereador Lucas prosseguiu seu pronunciamento abordando pauta de 

âmbito estadual, mencionando que a Polícia Federal solicitou ao Supremo Tribunal 

Federal (STF) autorização para instaurar inquérito policial contra o Governador do Es-

pírito Santo, Renato Casagrande (PSB), por suposta troca de favores com um juiz fe-

deral preso em investigação sobre vazamento de informações de operações contra o 

Comando Vermelho. Segundo o vereador, o pedido da PF se baseia em mensagens de 

texto encontradas no celular do magistrado durante perícia, que indicariam pedido de 

intercessão do governador junto ao juiz, culminando no indeferimento da condenação 

do Prefeito de Montanha (ES), aliado político do governador e processado por impro-

bidade administrativa. Lucas citou a manifestação pública do governador, que negou 
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as acusações em entrevista à imprensa, mas observou que, apesar de seus argumentos 

de defesa, o chefe do Executivo estadual renunciou ao mandato um mês antes do prazo 

final para desincompatibilização visando eventual candidatura. O vereador afirmou 

que tal renúncia poderia configurar manobra jurídica para evitar que eventual pro-

cesso tramite diretamente no STF, em razão da prerrogativa de função. Encerrando, 

Lucas conclamou os eleitores a refletirem cuidadosamente sobre quem apoiarão nas 

próximas eleições, destacando a importância da responsabilidade política e da análise 

criteriosa de condutas públicas. - O Vereador Flávio Volponi (PP) dirigiu-se à Verea-

dora Sueli Pancier (PSB) para expressar sua indignação diante das notícias recentes de 

violência de gênero, afirmando que tais práticas precisam ser erradicadas. Citou casos 

ocorridos no Rio de Janeiro, em Linhares e o episódio envolvendo uma freira de 82 

anos, classificando-os como profundamente preocupantes. Afirmou, com veemência, 

que qualquer ato dessa natureza é repulsivo e covarde. O parlamentar demonstrou 

preocupação com o fato de a sociedade e a cultura ainda produzirem homens capazes 

de tais atos e mencionou o vídeo apresentado anteriormente pelo Vereador Lucas Ca-

sagrande (PL) para reforçar a crítica à violência institucional contra a mulher. Defen-

deu que o enfrentamento à violência de gênero deve começar nas escolas, destacando 

a liderança da Vereadora Sueli na pauta. Flávio mencionou sua preocupação pessoal 

com sua filha, como exemplo de sua repulsa e de seu compromisso com o tema. Para-

benizou a Guarda Municipal de Viana pela realização do evento “Guarda por Elas”, 

voltado à segurança pública e pessoal das mulheres. Encerrando, celebrou a aprovação 

do piso salarial das Agentes Comunitárias de Saúde e de Endemias, lembrando que a 

Vereadora Sueli integra a categoria e reconhecendo a importância da valorização pro-

fissional. - A Vereadora Sueli Pancier (PSB) iniciou sua fala solicitando um momento 

de silêncio em homenagem às mulheres que sofrem ou perderam a vida em decorrên-

cia da violência contra a mulher. Citou os casos recentes ocorridos no Rio de Janeiro, 

em Linhares, o episódio envolvendo uma freira de 82 anos, e um caso registrado no 

dia anterior em Viana, no qual uma mulher foi agredida pelo ex-companheiro após 

retornar da escola com seu filho de um ano. A vereadora destacou que, embora as 

histórias sejam diferentes, todas representam uma mesma realidade social alarmante. 

Sueli falou sobre a cifra oculta da violência, ressaltando que os números oficialmente 

conhecidos já são assustadores, mas ainda assim representam apenas parte da reali-

dade. Conclamou que a proteção à mulher não se limite a mensagens reflexivas no dia 

8 de março, defendendo ações contínuas e efetivas. Agradeceu aos vereadores pela 
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aprovação unânime de projeto de sua autoria que prevê assistência psicológica às fa-

mílias de vítimas de feminicídio. Afirmou que, enquanto a sociedade continuar per-

guntando “o que ela fez?” em vez de “quem a violentou?”, estará posicionada do lado 

errado da História. A vereadora agradeceu aos colegas pelo apoio constante ao longo 

do ano legislativo. Aparte do Presidente da Câmara, Vereador Joilson Broedel 

(PODE): O Presidente Joilson Broedel (PODE) pediu aparte para convidar à reflexão 

sobre comportamentos cotidianos dos homens, inclusive dos próprios vereadores, em 

eventos públicos. Questionou como, muitas vezes, homens se comportam ao ver mu-

lheres bonitas, e destacou a importância de avaliar gestos e palavras, especialmente 

diante de discursos que tratam da dignidade feminina. - O Vereador Diego da Farmá-

cia (PSB) reforçou a fala do Vereador Hélio da Auto Escola (PL) acerca da reunião 

convocada com a EDP Escelsa por iniciativa do Vereador Wesley Pires (PL), desta-

cando que tanto a EDP quanto a Cesan vêm atribuindo à Prefeitura Municipal de Vi-

ana a responsabilidade pelos problemas enfrentados pelos usuários. Ressaltou, con-

tudo, que existe termo de colaboração firmado entre a EDP e o Município, e afirmou 

que a Câmara continuará firme em sua função fiscalizadora. O parlamentar celebrou 

a aprovação, no Senado Federal, do PL 3749/2020, de autoria do Senador Romário, que 

estabelece validade permanente para o laudo médico de pessoas com Transtorno do 

Espectro Autista (TEA). Classificou a medida como uma vitória para as famílias atípi-

cas, considerando o desgaste de renovar laudos a cada seis meses para garantir direi-

tos, e disse esperar pela sanção presidencial. Diego destacou o trabalho de Alex Schu-

ltz, sobrinho do Vereador Wantuil, elogiando sua atuação exemplar e cordial na Pre-

feitura Municipal e afirmando que ele é dedicado a melhorar a realidade de Viana. 

Agradeceu também ao servidor João Henrique pelos atendimentos e pelos serviços 

realizados nas caixas coletoras de lixo. Encerrando, parabenizou todas as mulheres 

vianenses, na figura da Vereadora Sueli Pancier (PSB), mas manifestou consternação 

diante do caso em que um jovem tentou violentar uma idosa de 67 anos no bairro 

Areinha. Louvou a atuação dos populares que acionaram a PMES, contribuindo para 

salvar a vida e a integridade da vítima. - O Vereador Wesley Pires (PL) relatou ação 

realizada juntamente com o Major Enoni Erlacher, titular da Secretaria de Defesa So-

cial e Trânsito (SEMDEST), e com o Departamento Municipal de Trânsito, percorrendo 

o bairro Areinha para avaliar as condições de tráfego na Avenida Guarapari. Destacou 

a existência de múltiplos vazamentos de água, que atribuiu ao tráfego pesado na via, 
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e criticou a inação da Cesan, afirmando que a concessionária transfere a responsabili-

dade ao Poder Público Municipal, enquanto a sociedade exige soluções imediatas. 

Acrescentou que, por não receber repercussão pública, a concessionária deixa de agir 

com a celeridade necessária. Aparte do Vereador Lucas Casagrande (PL): O Vereador 

Lucas Casagrande afirmou que a população realmente direciona suas cobranças à Câ-

mara e à Prefeitura, mas lembrou que a concessão é estadual, questionando por que o 

Governo do Estado do Espírito Santo não aplica sanções à Cesan diante das recorrentes 

falhas. Aparte do Vereador Josué Enfermeiro (PP):  O Vereador Josué Enfermeiro ob-

servou que a população, por desconhecimento técnico, presume que a Câmara Muni-

cipal tem capacidade de pressionar diretamente a Cesan para obter resultados imedi-

atos. Retomando a palavra, o Vereador Wesley afirmou que a Prefeitura deveria man-

ter um fiscal especificamente designado para acompanhar os serviços das concessio-

nárias e questionou qual tipo de fiscalização está sendo efetivamente executada. De-

fendeu que os vereadores devem buscar informações detalhadas sobre esse acompa-

nhamento para garantir que o Município exerça seu papel de forma adequada. Agra-

deceu ao Major Enoni e à Secretaria Municipal de Obras (SEMOB) pelos trabalhos de 

manutenção e limpeza realizados para evitar o assoreamento. Mencionou também a 

reunião com a EDP Escelsa, da qual participaram diversos vereadores, destacando as 

dificuldades enfrentadas pelos moradores dos bairros Universal e Ipanema devido às 

constantes quedas de energia. O parlamentar chamou atenção para a fiação aérea ex-

posta e excessiva, incluindo cabos de internet, que classificou como problema de po-

luição visual e que, segundo ele, precisa ser enfrentado de forma estruturada. Encer-

rando, registrou a realização de um evento de jiu-jitsu no Município de Viana, desta-

cando a beleza e a relevância do esporte para a comunidade. - O Vereador Ademir 

Pereira (PP) convidou os presentes para participarem de evento de discussão sobre 

drenagem pluvial no bairro Areinha, a ser realizado com a presença do Prefeito Wan-

derson Borghardt Bueno (PODE), destacando a importância do tema para a comuni-

dade local. O parlamentar cumprimentou todas as mulheres, especialmente a Verea-

dora Sueli Pancier (PSB), pelo Dia Internacional da Mulher, afirmando que, apesar dos 

avanços, ainda persistem desigualdades significativas a serem superadas. Ressaltou 

que, entre os treze vereadores da Casa, apenas Sueli é mulher, o que evidencia a ne-

cessidade de ampliar a representatividade feminina. Ademir falou sobre a proximi-

dade da violência doméstica, lembrando que casos dessa natureza ocorrem e são re-
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gistrados em Viana, devendo ser combatidos, punidos e superados. Afirmou que ne-

nhum uso de força pode ser admitido para prevalecer em relações pessoais. Citou epi-

sódios recentes ocorridos nos bairros Areinha e Morada de Bethânia, conclamando a 

união da sociedade para que Viana, o Espírito Santo e o país possam superar essa rea-

lidade. Ato contínuo, o Presidente encerrou o Grande Expediente, e incontinenti ini-

ciou a ORDEM DO DIA. Após solicitação do Presidente, o Primeiro Secretário verifi-

cou a presença dos demais Edis por meio do sistema eletrônico, em cumprimento ao 

disposto no art. 178, §1º, do Regimento Interno. Foi constatada existência do quórum, 

após o Primeiro Secretário verificar a presença de TODOS os 13 (treze) vereadores 

em Plenário. Após a confirmação de presença dos Vereadores pelo Primeiro Secretá-

rio, o Presidente iniciou, então, a deliberação da pauta da ORDEM DO DIA, previa-

mente publicada no site da Câmara, da qual constaram os seguintes itens: 1. Proposi-

ção do Legislativo Municipal – Tramitação pelo Rito Ordinário – Discussão Única e 

Votação (RI, art. 180, V): 1.1. Projeto de Lei nº 30/2025, de autoria do Vereador Wesley 

Pires (PL), que dispõe sobre o uso de espaços públicos, praças, parques, campos e ou-

tras áreas verdes, para fins de orientação e treinamento, em caráter regular, de ativi-

dades esportivas em grupos, por profissionais de educação física, no Município de Vi-

ana. As Comissões Permanentes apresentaram Substitutivo ao Projeto de Lei nº 

30/2025, com a seguinte fundamentação técnica: Após análise sob o aspecto formal, 

jurídico e de mérito, bem como quanto à técnica legislativa, verificou-se que a propo-

sição não apresenta óbices à sua tramitação. Todavia, foram identificados pontos que 

recomendam ajustes de técnica legislativa, especialmente quanto ao uso recorrente de 

expressões entre parênteses, como “autorização (licença)”, optando-se pela padroniza-

ção do termo “autorização”, juridicamente suficiente. Também foi promovida adequa-

ção no dispositivo que tratava da regulamentação pelo Poder Executivo em prazo de-

terminado, por se tratar de matéria inserida em sua esfera administrativa. Diante des-

sas adequações, a Comissão de Justiça e Redação, bem como as Comissões de mérito, 

manifestaram-se favoravelmente à aprovação da matéria na forma de Substitutivo, por 

conferir maior segurança jurídica e aprimorar a técnica legislativa. Passou-se à Discus-

são Única o Projeto de Lei nº 30/2025, na forma de Substitutivo. Encerrada a discussão, 

procedeu-se à votação do Projeto de Lei nº 30/2025, na forma de Substitutivo, o qual 

foi APROVADO por 11 (onze) votos a zero. 2. Proposição do Legislativo Municipal 

– Voto de Pesar – Deliberação em Plenário (RI, art. 122, § 3º, VIII): 2.1. Voto de Pesar 

nº 1/2026, de autoria do Vereador Wesley Pires (PL), em razão do falecimento de Sara 
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Victalino Gueiros Dodd, ocorrido em 28 de fevereiro de 2026. O Presidente informou 

que o Voto de Pesar será submetido à apreciação do Plenário, por se tratar de delibe-

ração obrigatória prevista no Regimento Interno. Esclareceu que a votação possui ca-

ráter meramente formal e protocolar, destinada apenas a registrar a consternação ofi-

cial desta Casa pelo falecimento, sem implicar análise de mérito ou juízo de valor sobre 

o conteúdo da manifestação, bem como que tal procedimento preserva a formalidade 

regimental e, ao mesmo tempo, racionaliza os trabalhos legislativos, sem prejuízo da 

solenidade e do respeito inerentes ao ato. Passou-se à deliberação do Plenário. Subme-

tido à votação, o Voto de Pesar nº 1/2026 foi APROVADO por 11 (onze) votos a zero. 

3. REDAÇÃO FINAL – Proposição do Legislativo Municipal – Discussão Única e 

Votação (RI, art. 180, IV): 3.1. Redação Final ao Substitutivo do Projeto de Lei nº 

30/2025, de autoria do Vereador Wesley Pires (PL), que dispõe sobre o uso de espaços 

públicos, praças, parques, campos e outras áreas verdes, para fins de orientação e trei-

namento, em caráter regular, de atividades esportivas em grupos, por profissionais de 

educação física, no Município de Viana. O Presidente informou que, com fundamento 

no art. 222 do Regimento Interno, submeteria à deliberação do Plenário um Requeri-

mento Verbal para dispensar a publicação da Redação Final, passando-se imediata-

mente à sua votação nesta Sessão. Submeteu então o Requerimento Verbal de Dispensa 

em votação. 3.1.1. Requerimento Verbal de Dispensa da Publicação: O Requerimento Ver-

bal de Dispensa da Publicação da Redação Final do Projeto de Lei nº 30/2025 foi APRO-

VADO por 11 (onze) votos a zero. Finda a deliberação do Requerimento, passou-se à 

Discussão Única da Redação Final. Encerrada a discussão, procedeu-se à votação da 

Redação Final do Projeto de Lei nº 30/2025, na forma de Substitutivo, a qual foi APRO-

VADA por 12 (doze) votos a zero. DESPACHO: O Presidente determinou que a As-

sistência Legislativa adote as providências cabíveis para o Voto de Pesar, bem como 

providencie a expedição de Autógrafo de Lei. Nada mais havendo para ser deliberado, 

o Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia. O Presidente da Câmara, Vereador 

Joilson Broedel (PODE), registrou agradecimento ao Deputado Federal Gilson Daniel 

(PODE‑ES) e ao Governador do Estado do Espírito Santo, Renato Casagrande 

(PSB‑ES), pelo envio de R$ 10 milhões, por meio de emenda parlamentar, destinados 

à aquisição de equipamentos para a agricultura. Informou que a entrega dos bens ocor-

reu nesta semana, contemplando caminhões e tratores, e destacou que a iniciativa de-

monstra a devida atenção dos representantes públicos ao homem do campo. Encer-
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rando sua manifestação, o Presidente agradeceu a presença do Vereador Renato Ma-

chado (PSD‑ES), Vice‑Presidente da Câmara Municipal de Cariacica, que acompanhou 

toda a sessão como convidado. Ato contínuo encerrou a presente Sessão Ordinária. 

 

 

 

 

JOILSON BROEDEL 

PRESIDENTE  

WESLEY PIRES 

PRIMEIRO SECRETÁRIO 
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